

Член-корреспондент АН СССР С. Л. ТИХВИНСКИЙ

## ДВИЖЕНИЕ ЗА МИР — МОГУЧАЯ СИЛА СОВРЕМЕННОСТИ

Борьба за мир и мирные отношения между народами, основанные на признании их равноправия, независимости и суверенитета,— генеральная линия внешней политики Советского государства. Она направлена на обеспечение международных условий решения основной задачи, стоящей перед советским народом,— построение коммунизма. Советское государство, указывал В. И. Ленин, «желает жить в мире со всеми народами и направить все свои силы на внутреннее строительство, чтобы наладить производство, транспорт и общественное управление на почве советского строя»<sup>1</sup>. «Мир — народам!» — один из основных лозунгов, под которым трудящиеся России осуществили Великую Октябрьскую социалистическую революцию. Первым законодательным актом, принятым Советской властью, был Декрет о мире, разработанный В. И. Лениным. В нем подчеркивалось, что дипломатия социалистического государства считает основным способом решения сложных международных вопросов и достижения мира — метод переговоров. Социалистическая революция несет человечеству избавление от войн, писал В. И. Ленин. И дипломатия социалистического государства призвана содействовать выполнению этой всемирно-исторической миссии социализма. «Все, что может наша дипломатия дать, чтобы отдалить момент войны, дабы продлить перерыв, мы обязаны сделать, мы обещаем рабочим и крестьянам сделать все для мира»<sup>2</sup>.

Придавая огромное значение хорошо организованной дипломатической службе молодого Советского государства, В. И. Ленин в то же время неоднократно подчеркивал и необходимость обращаться по вопросам внешней политики и международных отношений не только к правительствам тех или иных государств, но и непосредственно к широким народным массам. «Наше обращение должно быть направлено и к правительствам и к народам... мы должны помочь народам вмешаться в вопросы войны и мира»<sup>3</sup>.

Ленинский подход к вопросам международных отношений лежит в основе внешнеполитической деятельности КПСС Советского государства и мирового коммунистического движения. Проблеме сохранения и упрочения мира, анализу задач трудящихся масс всего мира в области международных отношений всегда уделялось исключительно большое внимание в решениях съездов КПСС, в документах Коммунистического Интернационала, международных совещаний коммунистических и рабочих партий.

Возникшая после минувшей войны мировая система социализма оказывает все возрастающее влияние на развитие международной жизни.

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 39, стр. 413.

<sup>2</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 36, стр. 342—343.

<sup>3</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 35, стр. 16.

На политической карте мира появились десятки новых независимых государств в Азии, Африке и Америке. Усилился интерес широких масс к международным политическим проблемам, увеличилось влияние народов на их решение. Никогда в прошлом судьбы миллионов людей, ход и исход классовой борьбы внутри той или иной страны не зависели в такой степени от расстановки и соотношения мировых сил, от состояния международных отношений, от решения основных международных проблем.

XXIV съезд КПСС глубоко и всесторонне проанализировал итоги международного развития и выработал научно обоснованные установки на будущее по всем актуальным проблемам современности. Важное место в работе съезда заняли вопросы внешней политики Советского государства; съезд подтвердил основные ее цели и принципы и выдвинул широкую конструктивную программу борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов. «Выдвигая эту программу, — говорил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежnev, — мы видели свою задачу в том, чтобы содействовать ликвидации очагов напряженности, помочь человечеству избавиться от нависшего над ним призрака термоядерной катастрофы, всемерно способствовать разрядке напряженности»<sup>4</sup>. Выработанная XXIV съездом КПСС Программа мира встретила горячую поддержку братских стран социализма и одобрение широких народных масс во всем мире. Ленинский Центральный Комитет КПСС на своих пленумах в 1972 и 1973 гг. неоднократно обсуждал ход реализации Программы мира, одобрил мероприятия Политбюро ЦК КПСС и Советского правительства, направленные на практическое претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС. Как пишет член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко: «От первого внешнеполитического акта Советской власти — Декрета о мире — до Программы мира, выдвинутой XXIV съездом КПСС, Коммунистическая партия и Советское государство пронесли преемственность главных направлений борьбы за мир, свободу и безопасность народов»<sup>5</sup>. Сегодня ни один международный вопрос и, особенно, проблема длительного и прочного мира, не может быть решен без обязательного участия дипломатии социалистических стран.

Длительная и упорная борьба народов против возникновения новой мировой войны, за прочный мир и международную безопасность ознаменовалась в последние годы серьезными успехами. Нависшая над человечеством еще со второй половины 40-х годов опасность возникновения мировой термоядерной войны начала уменьшаться, перспективы сохранения всеобщего мира стали надежнее, чем они были 10—12 лет тому назад. Принципы мирного существования государств с различным социальным строем получают все более широкое признание, насыщаются конкретным содержанием, постепенно превращаются в общепринятую норму международной жизни.

Разрядке напряженности в Европе способствовало улучшение отношений социалистических государств с Францией, ФРГ, Италией и рядом других европейских государств, заключение Советским Союзом, ПНР, ЧССР и ГДР договоров с ФРГ, которые исходят из признания незыблемости существующих границ и содержат обязательства сторон об отказе применения силы при решении международных вопросов. Как концентрированное выражение позитивных перемен, происходящих в Европе — на континенте, где начинались обе мировые войны, — следует рассматривать общеевропейское совещание по вопросам мира и безопасности и налаживанию мирного сотрудничества. Сам факт созыва этого совещания, за которое так долго боролись передовые силы континента, участие

<sup>4</sup> Л. И. Брежнев. За справедливый, демократический мир, за безопасность народов и международное сотрудничество. М., 1974, стр. 5.

<sup>5</sup> А. А. Громыко. Внешняя политика социализма в современном мире. Предисловие к кн. «Дипломатия социализма». М., 1973, стр. 5.

в нем практически всех европейских государств, а также США и Канады имеет большое политическое значение. Позитивные перемены произошли в 1972—1973 гг. и в отношениях между СССР и США. Советско-американские соглашения, заключенные во время визита в СССР президента США Р. Никсона в 1972 г. и визита Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева в США в 1973 г. открыли путь к переходу от конфронтации к разрядке, нормализации и взаимовыгодному сотрудничеству, что отвечает интересам как народов Советского Союза и США, так и других стран, ибо служит укреплению международной безопасности.

Событием всемирного значения стало прекращение войны во Вьетнаме в результате героической борьбы вьетнамского народа; и в то же время это и победа народов других социалистических государств, неизменно оказывавших действенную помощь Вьетнаму в его справедливой борьбе, победа всех сил мира, активно выступавших за прекращение империалистической агрессии в Индокитае. «Ликвидация ряда военных очагов,— говорил Л. И. Брежнев на Конгрессе миролюбивых сил в Москве,— первые шаги по ограничению гонки вооружений, серия важных международно-правовых актов и постоянные политические консультации между государствами с различным общественным строем — все это вполне зримые черты глубоких перемен в международной жизни. Об этом же свидетельствуют и все более широкие масштабы международного экономического, научно-технического, культурного сотрудничества. Словом, успехи в борьбе за международную безопасность налицо, и народы горячо это приветствуют»<sup>6</sup>.

Но противники разрядки международной напряженности не складывают оружия. Они ведут атаку на принципы политики мирного сосуществования. Усердствуют реакционные буржуазные идеологи. Так, директор института современной истории в Лондоне У. Лакер пространно рассуждает о «прохладной войне», видя в ней несколько ослабленный вариант «холодной войны»; он заявляет, что разрядка напряженности и развитие экономического сотрудничества стран с различным социальным строем принесут лишь новые осложнения и трудности. На страницах английского журнала «Survey» выдвигается тезис о реалистичности «средней формы» мирного сосуществования, находящейся где-то между сотрудничеством и войной. Улучшение международного климата и ослабление напряженности некоторые буржуазные идеологи пытаются представить как процесс «деидеологизации» мировой политики. Профессор кафедры международных отношений одного из американских университетов Д. Корбел ставит так называемую реальную разрядку в прямую зависимость от ослабления идеологических позиций социалистических стран<sup>7</sup>. Противодействуют разрядке и западные «советологи» и «китаеведы». Обозреватель из «The New York Times» Г. Солсбери, Г. Хинтон из Вашингтонского университета и другие активно ратуют за то, чтобы придать нынешнему состоянию советско-китайских отношений, испорченных по вине пекинских лидеров, необратимый характер<sup>8</sup>. Вот почему все истинные сторонники мира и мирного сосуществования не могут ослаблять усилий по созданию прочного мира на нашей планете.

Важный вклад в разрядку международной напряженности внесло движение сторонников мира. Вскоре после окончания второй мировой войны возникло широкое и организованное движение народов за мир, охватившее почти все общественные слои и распространившееся на все континенты земного шара. Оно явилось результатом коренного изменения в расстановке сил на мировой арене в пользу социализма, следствием развития

<sup>6</sup> Л. И. Брежнев. За справедливый, демократический мир..., стр. 7.

<sup>7</sup> См. Л. Скворцов. Мирное сосуществование и его идеологические противники.— «Правда», 13.II.1974.

<sup>8</sup> H. S. Salisbury. War between Russia and China. New York, 1969; H. Hinton. A Bear at the Gate. Washington, 1972.

общедемократического движения народных масс. В этот период создались реальные возможности для эффективной борьбы за предотвращение войны. Рост авторитета и могущества СССР, создание мировой социалистической системы, выступившей гарантом мира, дальнейшее ослабление международных позиций империализма, бурное развитие коммунистического и рабочего движения и национально-освободительной борьбы, появление суверенных национальных государств на месте бывших колоний — все это способствовало подъему антивоенной борьбы, который сопровождался повышением политического сознания народов капиталистических стран, переживших ужасы второй мировой войны<sup>9</sup>. В этих условиях воля народов к миру все более превращалась в материальную силу, оказывавшую серьезное воздействие на развитие отношений между государствами, на решение важнейших международных проблем.

Стремление агрессивных кругов американского империализма к мировому господству, создание глобальной сети американских военных баз, сколачивание агрессивных военных блоков (НАТО, а затем СЕНТО, СЕАТО и др.), провозглашение политики «балансирования на грани войны» и активизация «атомного шантажа», а также акты прямой империалистической агрессии против народов Индонезии, Греции, Китая, Вьетнама, Кореи и других стран — все это поставило человечество перед настоятельной необходимостью сплочения всех сил, борющихся против войны. В авангарде движения в защиту мира всегда шли и идут коммунисты. Состоявшееся в 1947 г. в Варшаве совещание некоторых коммунистических и рабочих партий приняло декларацию, в которой отмечалось: «силы, стоящие за мир, настолько значительны и велики, что если эти силы будут стойкими и твердыми в деле защиты мира, если они проявят выдержку и твердость, то планы агрессоров потерпят полный крах»<sup>10</sup>. В движении сторонников мира приняли участие представители самых широких слоев, включая тех буржуазных деятелей, которые видят бесполезность попыток повернуть всцять с помощью войн колесо истории и склоняются к более трезвой политике, основывающейся на признании новой расстановки сил на мировой арене и необходимости сохранения мира.

Это движение объединило и подняло на борьбу за мир, за устранение угрозы термоядерной войны миллионы простых людей, независимо от их социального положения, политических убеждений, религиозных верований, национальных и расовых различий. Параллельно с движением в защиту мира появились и другие организации, вносящие свой вклад в дело мира; некоторые из них ограничиваются каким-то одним конкретным аспектом борьбы за мир (например, движение за разоружение или за запрещение ядерного оружия). В защиту мира выступают отдельные группы общественных деятелей, различные религиозные общины, среди которых заметную роль играют квакеры.

Первые комитеты мира стали возникать в странах Западной Европы в связи с намерением империалистических держав создать агрессивный Североатлантический блок. На протяжении 1948 г. в Италии, Франции, Англии и других странах образовались комитеты сторонников мира, в которые, наряду с представителями рабочего класса, профессиональных, женских и молодежных организаций, вступали прогрессивные ученые, писатели и поэты, художники, актеры.

В августе 1948 г. в польском городе Вроцлаве состоялся Всемирный конгресс деятелей культуры в защиту мира, в котором приняли участие более 500 видных представителей науки, литературы и искусства из 46 стран. Конгресс принял Манифест деятелей культуры в защиту мира. «Народы всего мира, — говорилось в нем, — не хотят войны и имеют дос-

<sup>9</sup> «Международные отношения после второй мировой войны», т. 1—3. Под ред. академика Н. Н. Илизорова. М., 1965, т. 2, стр. 390.

<sup>10</sup> «История международных отношений и внешней политики СССР». Под ред. члена-корреспондента АН СССР В. Г. Трухановского, т. III. М., 1964, стр. 387.

таточно сил, чтобы отстоять мир и культуру от посягательств нового фашизма». На конгрессе был создан Международный комитет связи деятелей культуры в защиту мира, в который вошли известный французский ученый Ф. Жолио-Кюри, советский писатель А. Фадеев, чилийский поэт П. Неруда, польский ученый Я. Домбровский и др. После Вроцлавского конгресса в различных странах возникли общенациональные организации борьбы за мир. В Советском Союзе был создан советский Комитет защиты мира. В декабре 1948 г. в Будапеште Международная демократическая федерация женщин опубликовала манифест в защиту мира.

С 20 по 25 апреля 1949 г. в Париже (и одновременно в Праге, так как многие делегаты не получили французских виз) собрался I Всемирный конгресс сторонников мира (ВКСМ). В его работе приняли участие 2065 делегатов от 561 национальной и 12 международных организаций, представлявших самые разнообразные слои населения 72 стран. Конгресс заложил основы всемирного движения сторонников мира, 25-летие которого ныне широко отмечается.

В речи на открытии конгресса один из основателей движения сторонников мира, Ф. Жолио-Кюри, заявил: «Хотя мы прекрасно сознаем трудность стоящей перед нами задачи, ибо люди, к сожалению, уже не в первый раз собираются для того, чтобы избежать войны, мы поведем эту борьбу в полной уверенности в нашей победе, потому что сила на нашей стороне и мы сумеем найти и применить действенные методы. Мы не ограничимся простым порицанием злодеев, порицанием, которое ставит их почти на одну доску с их жертвами. Мы собрались сюда не для того, чтобы просить мира у сторонников войны, а для того, чтобы заставить их принять его»<sup>11</sup>. В целях широкой пропаганды идей мира, противодействия военной истерии, разоблачения и осуждения поджигателей войны, а также для мобилизации общественности на активную борьбу за мир и координацию деятельности национальных движений сторонников мира конгресс избрал Постоянный комитет Всемирного конгресса сторонников мира во главе с Ф. Жолио-Кюри.

Стремясь сосредоточить усилия сторонников мира на решении важнейших вопросов борьбы за мир, Постоянный комитет ВКСМ на сессии в Риме в октябре 1949 г. разработал предложения, предусматривающие немедленные переговоры под международным наблюдением в целях прекращения войны в Греции, Вьетнаме, Индонезии и Малайе, немедленное сокращение вооружений и вооруженных сил, а также запрещение и уничтожение атомного оружия, заключение в рамках ООН Пакта мира между великими державами.

Одним из крупнейших мероприятий всемирного движения сторонников мира явилась кампания по сбору подписей под Стокгольмским воззванием о запрещении атомного оружия, с которым 19 марта 1950 г. обратился к народам Постоянной комитет ВКСМ. Более 500 млн. подписей, поставленных под Стокгольмским воззванием, стали ярким выражением воли народов к миру, их стремления добиться запрещения атомного оружия. В условиях напряженной международной обстановки, вызванной агрессией американского империализма в Корее, с 16 по 22 ноября 1950 г. в Варшаве проходил II Всемирный конгресс сторонников мира, в работе которого участвовали 1736 делегатов из 81 страны. Участники конгресса требовали принять решительные меры по прекращению войны в Корее, отказаться от империалистического вмешательства в дела других стран, бороться за смягчение международной напряженности. На II Всемирном конгрессе сторонников мира был избран Всемирный Совет Мира (ВСМ) в составе 200 наиболее активных и авторитетных борцов за мир из 64 стран. Первым президентом ВСМ стал Ф. Жолио-Кюри<sup>12</sup>.

<sup>11</sup> Ф. Жолио-Кюри. Пять лет борьбы за мир. М., 1955, стр. 12.

<sup>12</sup> Ф. Жолио-Кюри возглавлял Всемирный Совет Мира до своей кончины в 1959 г. С 1959 г. пост президента-распорядителя Президиума ВСМ занимал выдающийся анг-

По решению сессии ВСМ, проходившей в феврале 1951 г. в Берлине, была начата всемирная кампания по сбору подписей под обращением о заключении Пакта мира между пятью великими державами; это обращение подписали свыше 612 млн. сторонников мира различных стран. В 1952 г. состоялись крупные региональные и международные совещания сторонников мира: конгресс сторонников мира стран Азии и Тихого океана в Пекине, конференция рабочих северных стран в защиту мира в Осло и международная конференция для мирного разрешения германской проблемы в Берлине.

В декабре 1952 г. в Вене на Конгресс народов в защиту мира собрались 1857 делегатов от борцов за мир из 85 стран. Воззвание Конгресса народов в защиту мира призывало всех людей доброй воли усилить борьбу за мир, за переговоры и достижение согласия между великими державами по важнейшим международным проблемам, требовало немедленно прекратить войну в Корее, а также во Вьетнаме, Лаосе, Камбодже и Малайе. Усилия борцов за мир сыграли важную роль в прекращении военных действий в Корее и агрессии французского империализма в Индокитае.

В июне 1954 г. в Стокгольме на Международной конференции по ослаблению напряженности в международных отношениях были рассмотрены важные вопросы: сокращение вооружений и запрещение оружия массового уничтожения, германская проблема, положение в Индокитае, события в Гватемале, обеспечение международной безопасности и национальной независимости и др. Всеиндийский конгресс за мир и азиатскую безопасность (конец 1954 г.— начало 1955 г.) обратился к народам Азии и Африки с призывом бороться за коллективную безопасность на основе принципов мирного сосуществования. В январе 1955 г. в Вене состоялась расширенная сессия Бюро ВСМ, на которой были приняты Декларация Бюро ВСМ, обращение к народам Европы, призывающее объединить усилия в борьбе против ремилитаризации Западной Германии и обращение к народам мира о проведении всемирной кампании против подготовки атомной войны. Под этим обращением, известным как Венское воззвание, поставили подписи около 656 млн. человек, в том числе более 123 млн. советских граждан. В апреле 1955 г. в Дели в работе конференции стран Азии по ослаблению напряженности в международных отношениях приняли участие около 200 делегатов из 18 азиатских стран. Они обсудили вопросы, связанные с защитой мира, одобрили принципы мирного сотрудничества и выступили против колониализма и расовой дискриминации. Сторонники мира в различных странах выразили солидарность с решениями собравшейся 18—24 апреля 1955 г. в Бандунге (Индонезия) конференции 29 стран Азии и Африки, рассмотревшей вопросы установления дружественного сотрудничества между народами Азии и Африки, защиты их общих интересов, изучения экономических и культурных проблем, стоящих перед странами этого района. В июне 1955 г. в Хельсинки проходила Всемирная ассамблея мира, решительно потребовавшая решения проблем разоружения и запрещения ядерного оружия, ликвидации иностранных баз на чужих территориях, укрепления безопасности и развития международного сотрудничества; ассамблея приветствовала предстоящее открытие в Женеве Совещания глав правительств четырех держав.

5—9 апреля 1956 г. в Стокгольме чрезвычайная сессия ВСМ была посвящена проблемам разоружения и запрещения атомного оружия. В принятом сессией обращении ВСМ к мировой общественности подчеркивалась необходимость настойчиво добиваться «достижения всеобщего разоружения и полного запрещения производства атомного и водородного

лийский ученый проф. Д. Бернал. С 1965 по 1969 г. президентом-координатором ВСМ была И. Блом. С 1966 г. на посту генерального секретаря ВСМ находится видный общественный деятель Индии Р. Чандра.

оружия»<sup>13</sup>. Обращение призывало бороться за сокращение вооружений и вооруженных сил всех стран, в первую очередь великих держав, за запрещение испытаний ядерного оружия, сокращение военных бюджетов, за разрядку международной напряженности, рассматривая все это как первые шаги на пути к разоружению.

В широкой кампании за запрещение ядерных испытаний ВСМ выступал совместно с другими миролюбивыми силами. Участники его сессии в Коломбо в июне 1957 г. обратились с призывом к совместным действиям ко всем другим движениям и организациям, ко всем людям доброй воли. Состоявшийся в Стокгольме в июле 1958 г. Конгресс за разоружение и международное сотрудничество поставил перед сторонниками мира задачу поэтапного осуществления полной ликвидации вооружений и вооруженных сил всех государств при строгом международном контроле, осуществления мер, облегчающих процесс разоружения (создание безъядерных зон и зон военной разрядки, сокращение военных бюджетов и т. п.). В мае 1959 г. на очередной сессии ВСМ было выдвинуто предложение о разъединении вооруженных сил в тех районах, где существует наибольшая угроза миру и, прежде всего, в центре Европы. ВСМ постоянно подчеркивал необходимость разоружения также и в целях переключения освободившихся средств на мирные, конструктивные нужды, в том числе и на расширение экономической помощи молодым развивающимся государствам.

В кампании за прекращение испытаний ядерного оружия и полное его запрещение стали принимать активное участие деятели науки. В июле 1957 г. по инициативе Б. Рассела и при содействии крупного американского предпринимателя С. Итона в Пагуаше (Канада) состоялась международная конференция ученых, положившая начало Пагуашскому движению, которое внесло и продолжает вносить ценный вклад в борьбу за освобождение человечества от угрозы термоядерной войны.

По мере роста движения в защиту мира оно превращалось во всенародное движение. В первых рядах борцов за устранение угрозы новой мировой войны и сохранение мира во всем мире шли коммунистические и рабочие партии. На совещании представителей этих партий в ноябре 1957 г. в Москве были выработаны Декларация и Манифест мира, получившие широкий отклик во всем мире.

С 26 декабря 1957 г. по 1 января 1958 г. в Каире в работе конференции солидарности стран Азии и Африки приняли участие представители общественности 45 стран Азии и Африки. Конференция высказалась в поддержку декларации о принципах мирного сотрудничества, принятой в Бандунге. Она положила начало мощному движению солидарности стран Азии и Африки.

В июле 1958 г. в Стокгольме собрался представительный Конгресс за разоружение и международное сотрудничество. Участвовали в нем 1200 человек, представляющих свыше 70 стран. Конгресс принял Декларацию о разоружении, обращение к народам о положении на Ближнем и Среднем Востоке, призыв к народам и правительсткам добиться немедленного вывода иностранных войск из Ливана и Иордании и другие важные решения. В ходе подготовки к Всемирному конгрессу за разоружение и международное сотрудничество движение за мир значительно активизировалось. В Англии в апреле 1958 г. был осуществлен массовый четырехдневный поход из Лондона в местечко Олдермастон, где располагался военно-исследовательский атомный центр; эта акция положила начало ежегодным походам в этой стране противников ядерной войны. Активизировалась борьба за запрещение ядерного оружия и в других странах, в частности в Японии.

<sup>13</sup> «Международные отношения после второй мировой войны», т. 3, стр. 351.

Юбилейная сессия ВСМ, состоявшаяся в Стокгольме в мае 1959 г. в связи с 10-летием движения, обратилась ко всем национальным движениям, выступающим за мир, начать всемирную кампанию за проведение совещания на высшем уровне и за ликвидацию «холодной войны».

Серьезное влияние на активизацию антивоенной борьбы, на развитие движения за запрещение испытаний атомного и термоядерного оружия оказали решения Совещания представителей коммунистических и рабочих партий в Москве в ноябре 1960 г. Участники Совещания от имени миллионов коммунистов, которых они представляли, заявили, что «коммунисты видят свою историческую миссию не только в том, чтобы упразднить эксплуатацию и нищету в мировом масштабе и навсегда исключить возможность любой войны из жизни человеческого общества, но уже в современную эпоху избавить человечество от кошмара новой мировой войны»<sup>14</sup>.

В декабре 1961 г. на сессии ВСМ в Стокгольме было принято решение о проведении в Москве Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир. Участники стокгольмской сессии ВСМ впервые столкнулись с обструкцией китайской делегации, которая в соответствии с «особым курсом» в области внешней политики, провозглашенным в то время пекинским руководством, стремилась дезорганизовать работу сессии, выступила против борьбы за мир и мирное сосуществование, как якобы противоречащей революционному и национально-освободительному движению. С этого момента подрывная деятельность китайских представителей в движении за мир стала вестись совершенно открыто и вызывающе<sup>15</sup>.

Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир, состоявшийся в Москве с 9 по 14 июля 1962 г., собрал 2500 делегатов, гостей и наблюдателей из 121 страны. Участники конгресса приняли Послание к народам мира, в котором содержался призыв к объединению усилий всех организаций и движений, борющихся за мир и всеобщее разоружение. Обращало на себя внимание широкое представительство на конгрессе африканских стран, что свидетельствовало как об успехе национально-освободительного движения, так и о широкой популярности идей мира и безопасности среди стран, сбросивших колониальное иго.

Движение сторонников мира развернуло мощную кампанию протеста против угрозы нависшей над миром войны в результате агрессивных действий американского империализма в октябре 1962 г. в районе Карибского моря. Некоторое ослабление международной напряженности, последовавшее в результате ликвидации Карибского кризиса, в сочетании с непрерывной борьбой народов против испытания ядерного оружия, позволило сделать крупный шаг на пути к запрещению взрывов атомного и термоядерного оружия. 5 августа 1963 г. в Москве между правительствами СССР, Великобритании и США был подписан «Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, космическом пространстве и под водой». В течение двух месяцев к Московскому договору присоединилось более 100 государств. Это была большая победа миролюбивых сил. Заключение Договора дало новый стимул для борьбы за мир, вселило в сторонников мира уверенность в дальнейших успехах.

Проведенный в Хельсинки в июле 1965 г. с участием 1470 делегатов из 98 стран мира Всемирный конгресс за мир, национальную независимость и всеобщее разоружение внес новый вклад в дело борьбы за мир. В центре внимания конгресса наряду с вопросами разоружения стояла задача ликвидации очага агрессии американского империализма во Вьетнаме, мобилизации мирового общественного мнения на борьбу за мир во Вьетнаме, за солидарность с героическим вьетнамским народом.

<sup>14</sup> «Программные документы борьбы за мир, демократию и социализм». М., 1961, стр. 63.

<sup>15</sup> «Антивоенные традиции международного рабочего движения». М., 1972, стр. 475.

Стокгольмское чрезвычайное консультативное совещание представителей международных и национальных организаций, выступающих за прекращение американской агрессии во Вьетнаме, приняло в 1968 г. резолюцию с требованием окончательного и безусловного прекращения Соединенными Штатами бомбардировок и других актов войны против ДРВ, вывода войск США и их сателлитов из Южного Вьетнама<sup>16</sup>. В октябре 1967 г. Всемирный Совет Мира принял меры по широкому разъяснению истинного смысла агрессии Израиля против арабских государств, развязанной в июне 1967 г.

В июне 1969 г. в Москве состоялось Международное Совещание коммунистических и рабочих партий, ставшее важнейшим политическим событием и новым этапом в развитии борьбы против империалистической агрессии и войны. Участники Совещания подтвердили принципиальный вывод о возможности предотвращения новой мировой войны и разработали конкретную программу совместных действий всех антиимпериалистических сил против агрессивных устремлений империализма. Совещание отметило, что первоочередной целью должна быть всесторонняя поддержка героического вьетнамского народа. Оно также решительно высказалось в защиту борьбы арабских народов за свободу, независимость и национальный прогресс, за возвращение всех оккупированных территорий, за признание национальных прав арабских народов<sup>17</sup>. Важным шагом на пути к мирному существованию государств с различным общественным строем, указывали участники Совещания, должна стать предложенная социалистическими государствами система европейской безопасности.

Проходившая вскоре после московского Международного Совещания представителей коммунистических и рабочих партий Всемирная ассамблея мира (в Берлине) сосредоточила свое внимание на проблемах прекращения агрессивной войны во Вьетнаме, на преодолении ближневосточного кризиса, на содействии освободительной борьбе народов Юга Африки, борьбе против колониализма, расизма и неоколониализма.

Огромное значение для дальнейшей борьбы за мир и безопасность народов имели решения XXIV съезда КПСС, выдвинутая съездом целеустремленная внешнеполитическая программа деятельности партии и Советского государства, справедливо названная Программой мира. «Последовательно проводя политику мира и дружбы между народами,— подчеркнул Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежnev,— Советский Союз и впредь будет вести решительную борьбу против империализма, давать твердый отпор проискам и диверсиям агрессоров»<sup>18</sup>.

На первое место в Программе мира, встретившей горячее одобрение социалистических стран, всех прогрессивных сил мира, была поставлена задача ликвидации военных очагов в Юго-Восточной Азии и на Ближнем Востоке.

Героическую борьбу вьетнамских патриотов горячо поддержали народы всех континентов. В феврале 1972 г. в Версале собралась Всемирная ассамблея за мир и независимость народов Индокитая. В ней приняли участие 1200 делегатов от 84 стран и 31 международной организации. В послании делегатам ассамблеи Л. И. Брежнев писал: «В борьбе за обездание американских агрессоров важное значение имеют сплоченность и единство всех честных людей, всех, кому дороги мир и справедливость»<sup>19</sup>.

Ассамблея Всемирного Совета Мира, проходившая в Будапеште с 13 по 16 мая 1971 г., отметила огромное значение советской Программы мира. Важнейшее место в работе Ассамблеи, на которой присутствовало свыше 800 борцов за мир из 124 стран, заняли проблемы прекращения войны в

<sup>16</sup> «Антивоенные традиции международного рабочего движения», стр. 493.

<sup>17</sup> См. «Международное Совещание коммунистических и рабочих партий. Документы и материалы». М., 1969, стр. 290.

<sup>18</sup> Л. И. Брежнев. Ленинским курсом, т. 3, М., 1972, стр. 226.

<sup>19</sup> «Проблемы мира и социализма», 1972, № 4, стр. 74.

Индокитае. Первостепенное внимание участники Ассамблеи уделили и положению на Ближнем Востоке. Ассамблея приняла манифест с призывом ко всем людям доброй воли — объединить свои усилия в борьбе за мир, независимость, против империализма и войны. Ассамблея избрала новый состав Всемирного Совета Мира. В январе 1972 г. в Хельсинки и в октябре того же года в столице Чили Сантьяго состоялись сессии Президиума Всемирного Совета Мира нового состава, явившиеся знаменательными вехами в деле дальнейшего сплочения борцов за мир различных стран и континентов и нового подъема движения за мир.

Рост движения сторонников мира, эффективные международные акции, направленные против продолжения американской агрессии во Вьетнаме, позитивные меры в области запрещения испытаний ядерного оружия и другие успешные действия борцов за мир вызвали серьезную тревогу у противников ослабления международной напряженности. Идеологи антикоммунизма уже давно объявили само движение «инструментом Кремля», а всех его участников — «агентами Москвы». Стремясь воспрепятствовать дальнейшему развитию движения в защиту мира, агрессивные империалистические круги, групирующиеся вокруг НАТО, использовали для борьбы с движением сторонников мира любые средства: дискредитация отдельных его руководящих деятелей, попытки внести раскол в ряды ВСМ, использование в этих целях сектантских действий китайских представителей, ставленников сионизма и т. д. Развернутая реакционными кругами Запада пропагандистская шумиха вокруг чехословацких событий 1968 г., раздуваемая сионистами кампания по поводу так называемого еврейского вопроса в Советском Союзе и другие подобного рода пропагандистские акции наносили определенный вред движению в защиту мира, тормозили его дальнейшее распространение. Однако по мере реализации Советским Союзом и странами социалистического содружества Программы мира создались благоприятные условия для нового подъема движения в защиту мира.

Новые черты, свойственные антивоенному движению на рубеже 60—70-х годов, наглядно проявились на брюссельской Ассамблее общественных сил за безопасность и сотрудничество в Европе (июнь 1972 г.), продемонстрировавшей стремление передовых слоев общественности стран Европы, независимо от существующих между ними политических и идеологических различий, к поискам совместных решений, направленных на предотвращение новой мировой войны. На новом историческом этапе, характерной чертой которого стал поворот от «холодной войны» к разрядке напряженности, отчетливо выявились и новые цели, встающие перед движением в защиту мира. Настоятельной стала задача закрепления позитивных тенденций в развитии международных отношений, превращение разрядки напряженности в прочное явление, придание ей необратимого характера. Исходя из этого, ВСМ в октябре 1972 г. выступил с инициативой созыва Всемирного конгресса миролюбивых сил.

Созыву конгресса предшествовали многочисленные встречи и конференции на международном, региональном и национальном уровнях. Особенно важное значение имели международные консультативные встречи, на которых представители миролюбивых сил пришли к согласованным выводам о целях конгресса как форума, выступающего за международную безопасность и разоружение, за национальную независимость, сотрудничество и мир<sup>20</sup>. В 120 странах проводилась тщательная подготовительная работа к конгрессу. Вопросы, которые подлежали рассмотрению на конгрессе, широко и всесторонне обсуждались на международных и региональных конференциях и встречах<sup>21</sup>.

<sup>20</sup> М. Зиманин. Новый этап активизации и сплочения миролюбивых сил.— «Коммунист», 1973, № 18, стр. 18.

<sup>21</sup> А. Хоменко. Всемирный форум миролюбивых сил.— «Международная жизнь», 1973, № 10, стр. 93.

Автору данной статьи довелось в качестве заместителя главы советской делегации участвовать в Международной конференции за безопасность и сотрудничество в Азии, проходившей с 23 по 26 мая 1973 г. в столице Народной Республики Бангладеш Дакке. В работе конференции нашли наглядное отражение существенные изменения, происшедшие на азиатском континенте под влиянием успехов национально-освободительной борьбы вьетнамского народа и других народов Азии, под воздействием положительных сдвигов в сторону разрядки международной напряженности.

Участники конференции в то же время отмечали, что источники напряженности и военной опасности в Азии продолжают существовать, что империализм не смирился со своим поражением в Азии и продолжает здесь подрывную деятельность, что гегемонистские устремления пекинских руководителей создают угрозу безопасности в этом районе мира. Лейтмотивом конференции в Дакке были поиски эффективных мер по обеспечению длительного мира и безопасности в Азии. Делегаты конференции высказались в поддержку созыва в Москве конгресса миролюбивых сил. Итоговым документом, принятым на конференции, стала резолюция «Безопасность в Азии — вклад в дело мира во всем мире», получившая название Даккской декларации. В ней излагались принципы создания системы коллективной безопасности в Азии. Несмотря на попытки промаистских элементов в Дакке сорвать работу конференции, она прошла с большим успехом, привлекла к себе внимание широких кругов общественности Бангладеш и других стран Азии.

Всестороннее, тесное сотрудничество многочисленных организаций и лиц отличало как подготовку Всемирного конгресса миролюбивых сил в Москве, так и само его проведение. По составу участников, методам и формам подготовки и работы, целям и задачам этот конгресс не был похож ни на один из предшествующих форумов подобного рода. В нем приняли участие свыше 3500 делегатов из 143 стран мира, представлявших более 1100 национальностей и 120 международных организаций и движений<sup>22</sup>. Среди делегатов были 233 депутата парламента, 22 министра. На конгрессе присутствовали делегации социалистических стран. Их возглавляли видные партийные и государственные деятели: первый заместитель председателя Государственного Совета НРБ Г. Трайков и член Политбюро ЦК НРБ Ц. Драгойчева, член Политбюро ЦК ВСРП Д. Каллаи, министр культуры ДРВ Хоанг Минь Зиам, член Политбюро ЦК СЕПГ А. Норден, член ЦК КП Кубы Хуан Маринельо, заместитель председателя Совета Министров МНР Д. Цэвэгмид, председатель Всепольского комитета защиты мира Ю. Циранкевич, заместитель председателя ЦК Национального фронта ЧССР Т. Травничек, член президиума СКЮ Ц. Миятович.

На конгрессе были представлены 75 зарубежных коммунистических и рабочих партий, 49 социалистических и социал-демократических, 74 христианских, христианско-демократических, крестьянских, либеральных и иных партий. Среди делегатов конгресса находились деятели 58 освободительных движений и национально-демократических партий, члены правительств развивающихся стран, в том числе генеральный секретарь Африканского национального конгресса Южной Африки А. Нзо, вице-президент Фронта освобождения Мозамбика М. дос Сантос, государственный секретарь Республики Гвинея-Бисау В. Кабрал, министр внутренних дел и государственной безопасности Гвинейской республики К. Дамантанг, постоянный секретарь Военного комитета национального освобождения Мали Ф. Сиссоко, заместитель премьер-министра Йеменской Арабской Республики Х. Мекки, заместитель председателя Консультативного совета Временного революционного правительства Республики

<sup>22</sup> М. Зиманин. Указ. соч., стр. 14.

Южный Вьетнам Чинь Динь Тхao, член Политбюро ЦК Национального единого фронта Камбоджи Тьюнн Мульм, министр сельского хозяйства Бангладеш А. Самад и др.

Впервые в истории движения за мир на конгрессе присутствовали и обратились с приветствием к конгрессу официальные представители Генерального секретаря ООН, таких крупнейших международных организаций как ЮНЕСКО, МОТ, Организация африканского единства. На конгрессе были широко представлены профсоюзные, женские, молодежные, пацифистские и религиозные организации.

Вводные доклады были заранее подготовлены рабочими группами каждой из 14 комиссий конгресса. В ходе их обсуждения выступило свыше 1100 ораторов, т. е. одна треть всех участников конгресса. Подлинно демократический регламент работы конгресса обеспечивал свободный обмен мнениями, деловое, конструктивное сотрудничество и в значительной мере способствовал его успеху. Повестка дня конгресса охватывала все основные вопросы современной международной жизни. Конгресс принял коммюнике, в котором нашли отражение итоги работы его комиссий. Участники конгресса выступили с Призывом ко всем людям земли объединить усилия, чтобы обеспечить справедливый и прочный мир на земле.

В документах конгресса подчеркивается, что его работа была важным этапом в борьбе народов за сохранение и упрочение мира. Конгресс внес большой вклад в развитие взаимопонимания и сотрудничества между организациями, придерживающимися самых различных политических и иных взглядов. «Во многом, — говорится в Призывах конгресса, — наши взгляды на жизнь неодинаковы. Однако все мы согласны в главном — необходимо устраниить войну из жизни человеческого общества, обеспечить каждому народу право самостоятельно избирать свой путь и поставить великие достижения науки и техники на службу социальному прогрессу»<sup>23</sup>.

Участники конгресса единодушно пришли к выводу, что мир не может быть обеспечен без повсеместного признания и применения на практике принципов мирного сосуществования государств, независимо от их социального строя. Мирное сосуществование, как подчеркивается в документах конгресса, — это не просто отсутствие войны. Оно дает возможность каждому народу отстаивать самостоятельность и суверенность в пределах нерушимых границ, развивать на этой основе всестороннее сотрудничество между народами. Мирное сосуществование исключает применение силы в межгосударственных отношениях, предполагает мирный характер способов урегулирования споров и разногласий. Но оно не означает примирения с несправедливостью, предполагает эффективный отпор агрессии и право народов всеми необходимыми средствами бороться за свое политическое и экономическое освобождение, за социальный прогресс, свободно избирать свою судьбу без вмешательства извне.

Участники конгресса указали на необходимость обеспечения прочного мира в Индокитае, строгого и неукоснительного выполнения парижских соглашений о прекращении огня и восстановлении мира во Вьетнаме, а также вьетнамского соглашения и протокола к нему о прекращении огня и политическом урегулировании в Лаосе. Должны быть полностью прекращены военные операции против районов, контролируемых Временным революционным правительством РЮВ; политических заключенных, удерживаемых сайгонскими властями, следует освободить и передать соответствующим заинтересованным сторонам. Необходимо также прекратить акты агрессии и вмешательства во внутренние дела, которые империалисты США и их сателлиты осуществляют в Камбодже.

<sup>23</sup> «Правда», 2.XI.1973.

Всемирный конгресс миролюбивых сил выступил за установление прочного и справедливого мира на Ближнем Востоке, за осуществление резолюций Совета Безопасности ООН, принятых в октябре 1973 г., которые указывают реальный путь к безотлагательному урегулированию ближневосточного кризиса. Речь идет о полном выводе Израилем своих войск со всех оккупированных им арабских земель, а также о полной гарантии законных прав и безопасности всех народов этого региона, включая право арабского народа Палестины на возвращение на родину и самоопределение в соответствии с резолюциями ООН.

Конгресс выступил за ускорение, расширение и углубление процесса развития европейской безопасности, за активные усилия не только правительства, но и народов, разнообразных общественных организаций в этом важном для мира деле. Необходимо добиться подписания документов Общеевропейского совещания в разумные сроки и на самом высоком уровне, создать постоянный орган, который гарантировал бы развитие дела безопасности и сотрудничества на континенте; дополнить политическую разрядку разрядкой военной и добиваться в этих целях заключения в кратчайшие сроки соглашения о прекращении гонки вооружений в Европе, о сокращении численности национальных и иностранных вооруженных сил в Центральной Европе; широко развивать равноправное экономическое, научное, техническое и культурное сотрудничество на континенте, в частности осуществить полезные контакты между различными экономическими организациями Европы, особенно между Советом Экономической Взаимопомощи и Европейским Экономическим Сообществом. Участники конгресса решительно выступили против попыток империалистических сил замедлить или скомпрометировать процесс разрядки напряженности в Европе, против планов превращения ЕЭС в военный блок и снабжения его самостоятельными ядерными средствами.

Конгресс указал на необходимость активизировать борьбу за создание системы коллективной безопасности в Азии, открытой для всех азиатских государств независимо от их социального строя <sup>24</sup>. Эта система, основанная на принципах мирного сосуществования, будет содействовать решению таких важных проблем, как немедленная ликвидация еще существующих очагов войны, преодоление последствий иностранной агрессии и вмешательства. Необходимо постоянно усиливать борьбу за избавление Азии и районов Тихого океана от ядерных испытаний, от иностранных военных баз, от военных блоков. Участники конгресса выступили за сконцентрированный прием Народной Республики Бангладеш в ООН, за полную нормализацию обстановки в Южной Азии, за превращение Индийского океана в зону мира. Они поддержали инициативу КНДР в вопросе о мирном воссоединении Кореи на демократической основе. В выступлениях многих делегатов конгресса подверглась решительному осуждению политика пекинского руководства, наносящая вред делу мира в Азии и во всем мире.

Автор настоящей статьи, будучи членом советской делегации на конгрессе, принимал участие в работе комиссии, обсуждавшей проблемы мира и безопасности в Азии. Выступавшие на ее заседаниях представители различных стран и организаций единодушно подчеркивали, что обеспечение мира и безопасности на континенте, который занимает почти одну третью суши нашей планеты и где сосредоточено более половины населения всего мира — является фактором, имеющим жизненно важное значение для успеха борьбы и за экономическую независимость. Опасность миру и безопасности в Азии исходит от империалистических держав. Делегаты Индии, Бангладеш, МНР и ряда других стран отмечали также растущую угрозу миру и безопасности Азии, созданную великодержавной, шовинистической политикой КНР. Выступавшие призывали китайских руково-

<sup>24</sup> См. В. Павловский. Борьба СССР за мир и коллективную безопасность в Азии.— «Новая и новейшая история», 1974, № 2.

водителей вернуться к «духу Бандунга», прекратить ядерные испытания в атмосфере и враждебную деятельность и пропаганду против других стран Азии.

Конгресс отметил, что атмосфера разрядки напряженности должна быть использована для практического решения проблемы прекращения гонки вооружений и разоружения. В этих целях необходимо, чтобы: строго выполнялись уже заключенные договоры и соглашения по разоружению и к ним присоединились те стороны, которые их еще не подписали или не ратифицировали; пять ядерных держав заключили пакт о не-применении силы с обязательством о запрещении навечно применения ядерного оружия; сократили свои военные расходы, обратив часть вы-свободившихся средств на оказание помощи развивающимся странам; обеспечили прекращение испытаний ядерного оружия во всех средах; приняли дальнейшие конкретные меры по прекращению гонки ракетно-ядерных вооружений и их усовершенствования; на практике были осуществлены предложения о создании безъядерных зон, ликвидации иностранных военных баз, о запрете размещения ядерного оружия на иностранных территориях; как можно скорее была созвана всемирная конференция по разоружению.

В документах Всемирного конгресса миролюбивых сил подчеркивается неразрывная связь борьбы за мир с национально-освободительным движением, с борьбой против сил колониализма и расизма, которые пользуются полной поддержкой международного империализма и обостряют напряженность в различных районах мира. Участники конгресса выражали свою солидарность с освободительным движением народов Азии, Африки, Латинской Америки. Необходимо добиваться полной изоляции колониалистских, фашистских и расистских режимов, господствующих в Южной Африке и Родезии, полной национальной независимости народов, еще находящихся под колониальным игом, бескомпромиссного претворения в жизнь резолюций ООН о ликвидации колониализма, апартеида и других форм расизма. Конгресс призвал миролюбивые силы добиваться признания Республики Гвинеи-Бисау всеми государствами.

Участники конгресса выражали солидарность с чилийским народом, борьба которого против террора и насилий фашистской хунты, за возрождение подлинной демократии в Чили вливается в общее русло движения за упрочение всеобщего, справедливого, демократического мира.

Всемирный конгресс миролюбивых сил отметил, что процесс разрядки в международных отношениях создает лучшие условия для решения экономических и социальных проблем стран «третьего мира». Нерешенность этих проблем, их осложнение вследствие империалистического вмешательства и эксплуатации ведет к угрозе возникновения новых очагов международных конфликтов, взрывоопасных ситуаций. Нетерпимо такое положение, когда в условиях научно-технической революции не преодолено наследие колониализма и колониальных структур в огромной части мира, когда во многих районах земли свирепствуют голод и болезни, сохраняется экономическая и культурная отсталость, царит нищета. Решению этих жгучих социально-экономических проблем должно способствовать повсеместное сокращение военных бюджетов, строгое уважение права народов владеть и распоряжаться своими естественными ресурсами, усиление экономического и научно-технического содействия развивающимся странам без каких-либо политических условий.

Конгресс отметил, что борьба за международную безопасность, сотрудничество и мир органически связана с деятельностью по предотвращению ухудшения и разрушения окружающей среды, сохранению ресурсов земли — нашего общего дома. Это требует активного многостороннего международного сотрудничества и рационального использования природных ресурсов, переключения доли средств, расходуемых на оружие, на меры по сохранению и улучшению экологического баланса, условий жизни и

труда человека. Необходимо также добиваться прекращения крайней опасного загрязнения окружающей человека среды в результате ядерных испытаний, сброса радиоактивных и ядовитых веществ в воды рек, морей и океанов.

Важную роль в укреплении всеобщего мира играет экономическое и научно-техническое сотрудничество государств с различным социальным строем. Это не только следствие мирного сосуществования, но и его гаранция. Расширение процесса нормализации обстановки на мировой арене будет еще более активизировать использование в интересах национальной экономики благ международного разделения труда, научно-технической и промышленно-экономической кооперации — особенно в осуществлении крупномасштабных международных проектов. Всемирный конгресс миролюбивых сил отметил, что международное экономическое сотрудничество должно строиться на принципах равноправия, взаимной выгоды и обеспечения наиболее благоприятных условий торговли и других хозяйственных связей. Необходимо решительно устранить из международной практики попытки навязывать политические и дискриминационные условия и вмешиваться во внутренние дела партнеров. Система всемирных хозяйственных отношений должна строиться таким образом, чтобы она отвечала интересам всех ее участников и содействовала укреплению экономической независимости развивающихся государств.

Огромную роль в укреплении мира, доверия и взаимопонимания между народами играет международное культурное сотрудничество. Оно призвано рассеивать предрассудки и предубежденность, содействовать борьбе против пропаганды военного психоза, фашистской и милитаристской идеологии, шовинизма и расизма, против всего, что подрывает моральное состояние людей. Конгресс отметил, что сотрудничество в области просвещения и культуры может эффективно развиваться только в том случае, если оно будет осуществляться на основе демократических принципов суверенитета, неприменимства во внутренние дела, уважения исторических традиций и законоположений каждой страны.

Дело мира неразрывно связано с правом каждого человека на жизнь и труд в условиях свободы и социальной справедливости. Атмосфера разрядки, мирного сосуществования и дружественного сотрудничества — существенный элемент социального прогресса и обеспечения прав человека. Всемирный конгресс миролюбивых сил отметил, что люди не могут быть свободными в полном смысле этого слова, не обладая при этом социально-экономическими правами и их действительной гарантией, равно как и гражданскими и политическими правами. Конгресс обратился к государствам и правительствам, еще не подписавшим или не ратифицировавшим международные пакты о правах человека, с призывом сделать это незамедлительно, чтобы эти пакты вступили в силу. С помощью ООН должен быть обеспечен соответствующий механизм защиты прав человека там, где такой механизм отсутствует. Необходимо искоренить все формы дискриминации по признаку расы, национальности, языка, религии и пола. Условия труда надлежит улучшить, а рабство и принудительный труд отменить. Следует совершенствовать систему здравоохранения и жилищные условия, обеспечить ликвидацию неграмотности и развитие всеобщего образования, создание всеобъемлющей эффективной системы социального обеспечения. Для решения всех этих вопросов важно широко развивать сотрудничество между государствами, международными и национальными организациями, а также между юристами, экономистами, социологами и другими учеными.

Всемирный конгресс миролюбивых сил выступил за продолжение и развитие сотрудничества правительственные и неправительственные организации в усилиях по утверждению принципов мирного сосуществования государств, по закреплению разрядки международной напряженности. Такое сотрудничество представляет одну из форм участия обществен-

ности в мировых делах и оно исключительно важно в свете все более возрастающей роли в них миролюбивых сил. Как подчеркивалось в коммюнике Всемирного конгресса миролюбивых сил, общий подход его участников к важнейшим вопросам современности «может и должен послужить хорошей деловой основой для плодотворных, согласованных действий всех, кто не только хочет мира, но и намерен практически работать во имя мира»<sup>25</sup>.

В документе конгресса «Последующие действия» выдвигается программа первоочередных мероприятий. В нем подчеркивается, что конгресс знаменует лишь начало совместных национальных и международных усилий по укреплению взаимопонимания и сотрудничества между людьми, придерживающимися самых разных политических убеждений, в интересах мира, национальной независимости, международной безопасности, прав человека и социального прогресса.

Всемирный конгресс продемонстрировал с необычайной силой, что активное участие народных масс, их организаций, их политических партий в решении проблем войны и мира — один из важнейших факторов современного международного положения. Объясняя истоки этого явления, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев отмечал, что оно — результат исторического опыта, который накоплен человечеством. «Память о горьких уроках первой и второй мировых войн, понимание страшных последствий, к которым привело бы применение ядерного оружия, властно зовут людей нашей планеты к активным действиям, чтобы не допустить трагедии, невиданной еще в истории человечества»<sup>26</sup>.

Главным событием конгресса, по единодушному мнению его участников, была речь Генерального секретаря ЦК КПСС лауреата Международной Ленинской премии за укрепление мира между народами Л. И. Брежнева, произнесенная 26 октября 1973 г. Глубокий анализ современного международного положения, принципиально и четко сформулированные позиции КПСС, Советского правительства по всем наиболее сложным мировым проблемам, убежденность в правоте дела коммунистического строительства — все это произвело огромное впечатление на участников конгресса. Они восприняли эту речь как конкретную, конструктивную программу мирного наступления во имя справедливого и прочного мира, безопасности и международного сотрудничества, как свидетельство твердой решимости Советского Союза последовательно и неуклонно проводить в жизнь ленинский курс в международных делах. В речи Л. И. Брежнева нашло дальнейшее теоретическое развитие классовое, интернационалистическое содержание политики КПСС в условиях разрядки международной напряженности, отвечающей интересам мирового социализма, международного рабочего класса, национально-освободительного движения. В ней содержится изложение позиции КПСС и Советского правительства по таким важнейшим проблемам как принципы взаимоотношений государств, двустороннее и многостороннее хозяйственное, научное, культурное сотрудничество между ними, разоружение. «Наша философия мира — это философия исторического оптимизма. Несмотря на сложность и противоречивость современной ситуации, мы уверены в успехе широко развернувшегося ныне мирного наступления»<sup>27</sup>.

В выступлении Л. И. Брежнева были решительно разоблачены попытки империалистических кругов использовать разрядку в международных отношениях для ликвидации реальных завоеваний социализма, подрыва социально-политических прав народов социалистических стран. Антикоммунисты всех мастей пытаются истолковать в свою пользу принцип мирного сосуществования; стремясь распространить его на сферу идеологии, они требуют не больше не меньше как изменения нашего общест-

<sup>25</sup> «Правда», 3.XI.1973.

<sup>26</sup> Л. И. Брежнев. За справедливый, демократический мир..., стр. 14.

<sup>27</sup> Там же, стр. 29.

венного строя, который-де «не гарантирует права человека». Была дана достойная отповедь подобного рода утверждениям. «Наша революция, победа социализма в нашей стране,— подчеркнул Л. И. Брежнев — не только провозгласили, но и реально обеспечили права трудящегося человека любой национальности, права миллионных масс трудящихся — так, как этого не смог сделать капитализм ни в одной стране мира»<sup>28</sup>.

Автор данной статьи беседовал с председателем японского комитета мира проф. И. Хирано тотчас же после окончания исторического выступления Генерального секретаря ЦК КПСС на конгрессе. «Эта речь,— сказал Хирано,— наиболее полное и завершенное изложение философской теории мира, которое когда-либо было дано, и в то же время,— практическая программа борьбы за претворение этой философии мира в жизнь». Председатель Международного комитета бывших узников Бухенвальда француз М. Поль отметил, что «речь Генерального секретаря ЦК КПСС, произнесенная в острый момент, который казался трагическим, явилась как бы просветом: прозвучали откровенные, ясные слова; была подчеркнута необходимость добиться того, чтобы мирное сосуществование государств не только не было поставлено под угрозу, но чтобы оно укрепилось, чтобы мы быстрее двигались к нашей заветной цели — прочному миру»<sup>29</sup>. Участовавший в работе конгресса председатель парламентской фракции финляндской Партии центра Э. Йуситало назвал выступление Л. И. Брежнева «кульминационным пунктом в работе конгресса».

Даже реакционная буржуазная печать оказалась вынужденной признать большой успех Московского конгресса. Так, шпрингеровская «Die Welt», издающаяся в ФРГ, писала 31 октября 1973 г.: «Конгресс для Советского Союза является все же успехом не только потому, что программа СССР и его политика находят отклик в Азии, Африке и Латинской Америке, но также и потому, что город Москва превратился в форум, на котором участники борьбы за мир из всех стран мира, среди которых нельзя не заметить многих епископов и других священнослужителей всех религий, могут ожидать к себе уважение и интерес».

Шон Макбрайд, вице-президент международного подготовительного комитета конгресса, бывший министр иностранных дел Ирландии, один из ведущих деятелей организации «Международная амнистия», сказал на пресс-конференции в Москве: «Как вы знаете, во время работы конгресса высказывались критические замечания и в адрес Советского Союза, и они были обсуждены. Это имеет большое значение для того, чтобы показать, в какой свободной обстановке обсуждались в Москве вопросы, которые я назвал бы вопросами деликатного свойства. Но используя средства открытой, честной и прямой беседы, были найдены нужные ответы. Теперь все больше людей узнают, что в любой социалистической стране защита прав простых людей является самой главной заботой правительства этих стран, в отличие от того, что происходит в капиталистических странах, где в угоду одной группе населения подавляются права другой».

В выступлении на заключительном пленарном заседании конгресса председатель Советского комитета содействия Всемирному конгрессу миролюбивых сил М. В. Зимин, подводя итоги работы конгресса, отметил, что конгресс стал выдающимся событием в жизни миролюбивых общественных движений, течений и организаций современности. На нем не просто собрались вместе люди самых различных политических и философских убеждений. Он продемонстрировал, что осознание ответственности за судьбы мира, за его завтрашний день сильнее этих различий. Конгресс сумел не только обсудить важнейшие политические, экономичес-

<sup>28</sup> Там же, стр. 25.

<sup>29</sup> «Новое время», 1973, № 44, стр. 8.

кие, социальные и иные проблемы под углом зрения укрепления мира, но и выработать общий подход к ним.

Генеральный секретарь Всемирного Совета Мира, президент Всемирного конгресса миролюбивых сил Р. Чандра, закрывая 31 октября 1973 г. конгресс, произнес волнующие заключительные слова, прозвучавшие как клятва борцов за мир: «После этого конгресса мы будем нести на себе двойную ответственность. Мы все в большей и большей степени отдаем себе отчет в том, что сила общественного мнения возросла. Мы еще одержим немало побед, и общественное мнение будет играть все более важную и даже решающую роль в достижении этих побед и успехов... Народы мира могут защитить и обеспечить мир... Сегодня мы, народы мира, можем победить и победим — такова наша цель, и мы обязуемся ее достичь!»

Со времени окончания Всемирного конгресса миролюбивых сил прошло меньше года, но претворение в жизнь его Призыва, рекомендаций и решения о последующих действиях уже весьма ощутимо. Широко распространены решения конгресса; о них, в частности, информирована Организация Объединенных Наций, Организация африканского единства, ЮНЕСКО и другие межправительственные организации. В ряде стран прошли национальные конференции борцов за мир, на которых были всесторонне обсуждены решения Московского конгресса. Так, в январе 1974 г. посланцы всех штатов Индии, представители ведущих политических партий, массовых организаций, министры центрального правительства и правительства штатов, собравшиеся в Хайдерабаде на индийской национальной конференции «За мир, безопасность и сотрудничество», обсуждали насущные задачи укрепления мира и безопасности в Азии и во всем мире, развития международного взаимовыгодного и равноправного сотрудничества<sup>30</sup>.

С 16 по 19 февраля 1974 г. в Софии состоялась сессия Всемирного Совета Мира, в работе которой приняли участие 563 представителя от национальных организаций сторонников мира из 105 стран и от 30 международных и региональных организаций. Софийская сессия ВСМ, исходя из решения Московского конгресса миролюбивых сил, определила роль и конкретные задачи движения сторонников мира на новом историческом этапе. Сессия ВСМ рассматривала на заседаниях своих комиссий следующие вопросы: 1) роль ВСМ в новой международной ситуации побед сил мира и разрядки; 2) сотрудничество ВСМ с другими международными межправительственными и неправительственными организациями; 3) вопросы международной безопасности, мирного сосуществования и разоружения; 4) горячие точки: Индокитай, Ближний Восток, Чили.

Выступавшие на заседании комиссии по вопросам мира и безопасности в Азии участники сессии ВСМ призывали к дальнейшему утверждению в общественном мнении идеи создания системы коллективной безопасности в Азии, осуждали агрессивные происки империализма в Азии и, в частности, создание новой американской военной базы на о-ве Диего-Гарсия в Индийском океане, а также подрывную деятельность современного китайского руководства в азиатских странах.

Основными документами, принятыми на сессии ВСМ, были: итоговая декларация сессии «За прочный, справедливый, демократический мир», резолюция о солидарности с патриотическими силами Чили, резолюции по странам Индокитая и по Ближнему Востоку.

В конце мая 1974 г. состоялась юбилейная сессия Президиума Всемирного Совета Мира, посвященная 25-летию Всемирного движения сторонников мира. В ней приняли участие представители 53 стран. Сессия обсудила актуальные проблемы современности, связанные с обеспечением мира и безопасности в Европе, а также вопросы сырья и национальных

<sup>30</sup> «Правда», 8.I.1974.

ресурсов, которым была посвящена VI специальная сессия Генеральной Ассамблеи ООН. Участники сессии бурными аплодисментами встретили сообщение о том, что получено приветствие Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева Всемирному Совету Мира.

В движении за мир принимают активное участие широкие массы трудящихся Советского Союза. Всемерное содействие укреплению мира на земле является благородным долгом всех советских людей, в том числе и представителей советской науки. Утвержденный общим собранием Академии наук СССР от 28 марта 1959 г. Устав Академии предусматривает, что «Академия наук своими научными исследованиями и всей своей деятельностью активно участвует в построении коммунистического общества в СССР, помогает делу защиты социалистических завоеваний трудящихся и укреплению мира во всем мире». Навсегда останется в памяти участников движения за мир тот большой вклад в дело укрепления мира, который был внесен покойными ныне участниками Пагуашского движения академиками Л. А. Арцимовичем, М. Д. Миллионщиковым, А. В. Топчиевым и В. М. Хвостовым.

Достигнутое на пути к миру нуждается в неустанном развитии. Путь этот и далее не будет простым. Предстоит преодолеть немало препятствий, отбить не одну атаку врагов мира. Как сказал в своей речи на Всемирном конгрессе миролюбивых сил в Москве Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, «наш общий долг — неустанно двигаться вперед по избранному пути, двигаться безостановочно, настойчиво, широким фронтом, решительно ломая сопротивление противников разрядки и поклонников «холодной войны». Задача, как считаем мы в Советском Союзе, состоит в том, чтобы сделать достигнутую на решающих направлениях развития международных отношений разрядку напряженности явлением стойким, прочным, более того — необратимым»<sup>31</sup>.

---

<sup>31</sup> Л. И. Брежнев. За справедливый, демократический мир..., стр. 15.